

## *Киевский ученый погиб в Таганроге*

**Киричек М.**

Имя Василия Митрофановича Базилевича в нашем городе мало кому известно, ведь он прожил здесь менее трех лет, работал в краеведческом музее, и если бы не его трагическая и загадочная гибель от рук фашистов, возможно, сегодня о нем никто и не вспомнил бы. Между тем это была очень интересная личность.

Василий Базилевич родился в Киеве 31 декабря 1892 года (по ст. ст.) в купеческой семье. В этот период его отец служил мировым судьей. Мальчик был определен в самую respectable гимназию. Однако окончить ее ему довелось с большим трудом, так как ранняя смерть отца ввергла семью в трудное финансовое положение.

Уже в гимназические годы Василий писал стихи, интересовался историей родного края, знал каждый уголок Киева, каждый старинный дом. Эти увлечения привели юношу в 1910 году на историко-филологический факультет Киевского университета. Здесь он принимал активное участие в работе историко-этнографического кружка, напечатал несколько своих первых исследовательских статей.

После окончания университета Базилевич развернул кипучую научную деятельность, которую не прекращал даже в тяжелые годы гражданской войны. Он был чужд политики, не служил ни в белой, ни в красной армии. Вся его жизнь была посвящена науке.

Диапазон его исследований был очень широк. Он изучал историю движения декабристов на Украине, опубликовал статью «Грибоедов в Киеве», затем сенсационные данные о пребывании на Украине знаменитого французского писателя Оноре де Бальзака и т.д.

Одновременно Базилевич являлся профессором Археологического института, участвовал в работе краевой комиссии по охране памятников старины, ездил в этнографические экспедиции, за 10 лет (1923-1933) опубликовал 45 книг.

Парадокс, но даже такого человека не обошла стороной разнузданная гонка НКВД по выявлению «врагов народа». Впервые В.М. Базилевич был арестован в 1927 году (повод - сотрудничество с антибольшевистской газетой в 1918 году и знакомство с рядом враждебных элементов). Но тогда он был быстро освобожден.

Второй арест произошел в 1933-м. На этот раз ученый был осужден на пять лет и сослан в лагеря на Дальний Восток. После освобождения в 1939 году местом постоянного проживания Василию Митрофановичу определили Таганрог. Так он оказался в нашем городе.

С большим трудом профессору и ученому с мировым именем удалось получить место научного сотрудника в краеведческом музее. Истосковавшись по исследовательской работе, Базилевич за один только год написал 20 работ («Пушкин и Таганрог», «Восстание декабристов и Таганрог» и др.).

Он занимает должность главного хранителя музея, а в октябре 1941 года в связи с отъездом директора в эвакуацию Базилевич стал выполнять его обязанности. Перед лицом надвигавшейся оккупации ему были доверены огромные культурно-исторические ценности. Происхождение Базилевича и статус бывшего политзаключенного могли послужить ему «охранной грамотой».

Но германские власти уже в декабре 1941 года поставили директором музея некоего Строева, оставив Василия Митрофановича на должности научного сотрудника.

Прошел почти год. В 20-х числах ноября 1942 года В.М. Базилевич был неожиданно арестован, предположительно по чьему-то доносу. При обыске в квартире якобы были обнаружены несколько экспонатов музея и опись нумизматической коллекции, которую Базилевич переписывал с целью утаить наиболее ценные экземпляры.

Немцы обвинили его в краже и в декабре 1942 года расстреляли. Что же случилось на самом деле, так и осталось загадкой. Заподозрить такого человека в банальном воровстве нет никаких оснований. Более правдоподобной кажется версия, что ученый старался уберечь ценности от разграбления фашистами. И хотя некоторые ставят это под сомнение по причине того, что Базилевич был обижен советской властью и лоялен по отношению к оккупантам, хочется верить, что для него гораздо выше личных обид стоял долг настоящего ученого и патриота.

Как написал в своей статье о Базилевиче кандидат филологических наук С. Белоконь («ТП» от 12.11.1987 г.): «Его научила история любить родину и в трудное время быть героем».

ЦГТБ имени А.П. Чехова